

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 10 de Marzo de 1897.

En la Administración de este Diario y en la imprenta de San Francisco, 32.

Dirigido por el Sr. D. Juan de los Ríos y correspondencia al Administrador, San Francisco, 32.

Teléfono número 11

Ya pareció aquello

Los leoninos, ya por sus públicas manifestaciones verbales, ya por insinuaciones de su prensa, nos han dado á conocer el verdadero motivo de su abstención á las últimas reuniones á que ha sido convocada repetidamente la Diputación provincial.

Costumbre añeja era por cierto en ellos no acudir á la Diputación, de no encontrarse en mayoría, cuando se trataba de reuniones semestrales, con lo que á la vez que intentaban demostrar la pretendida incompatibilidad de los dos grupos de este Archipiélago y buscar fundamentos para una división de la provincia, lograban entretanto que no fuese deshecha la obra infucua del presupuesto, que en odio á Tenerife y sobre todo á su Capital, lograron confeccionar en la primer etapa fusionista de la Regencia.

El odio á Santa Cruz, primeramente cauteloso, solapado y luego abierto, decidido, con todos los caracteres de la más desenfrenada pasión, ha sido constantemente el móvil que desde su aparición, ha informado todos los actos del bando leonino.

Acostumbraban, sin embargo, sus representantes concurrir á la Asamblea provincial, cuando se trataba de la formación y aprobación del presupuesto adicional que venía á llenar las deficiencias del ordinario, envejecido y anacrónico, que con más de seis años de formado, no responde de ningún modo á las exigencias de la época presente.

Este año, no obstante, se han resistido á concurrir á la formación de ese presupuesto, indispensable para legalizar la vida económica de la provincia, imprescindible para la ordenada marcha de su Hacienda y ese cambio de conducta, por lo que hace á la reunión extraordinaria de Febrero, lo han venido á explicar finalmente, como lógica consecuencia del principio que informa esa bandera: el odio á esta Capital.

En efecto, en las convocatorias repetidamente desiertas, además de la aprobación del presupuesto que no ocultan que habrían votado como otras veces, léase el particular siguiente:

«Necesidad de dotar de mobiliario y enseres al Lazareto de observación de esta Capital, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 138 del reglamento de Sanidad marítima.»

Por todo podían pasar canarios y acanariados, leoninos de allende y aguende los mares, menos porque la Provincia por más que fuera en cumplimiento de una ley del Reino dotase de mobiliario y enseres á un establecimiento que radica en la por ellos aborrecida capital, en ese blanco de sus odios nunca saciados.

Por eso una y otra vez, sin tomarse casi ninguno el trabajo de disculpar su falta de asistencia, no se movieron de sus casas los diputados leoninos de Gran Canaria, ni el de la Palma, ni el que reside en la Orotava y que oficia en Tenerife de delegado de Don Fernando, cerca de sus partidarios de esta isla, mientras que los que viven en esta y en la vecina ciudad de la Laguna ó no vienen jamás como el Sr. Nava, ó concurren condicionalmente, es decir, mientras que su presencia no dé número suficiente para celebrar sesión. Testigo su retirada el 3 del corriente, después de haber asentido á la proposición del Sr. Pulido de volver á reunirse á las 9 de la noche que hubiese habido número.

Ante todo y por sobre todas las cosas, lo esencial para esos Sres. es privar á Santa Cruz de Tenerife de lo que por la ley le corresponde, realizar un acto más de protesta contra todo lo que pueda

redundar en beneficio de esta Capital, por más que beneficie á la vez al resto de la isla y aún á la provincia.

¿Porque no ha de darse lo mismo á Las Palmas? arguyen á modo de disculpa á su obstruccionismo, sin tener en cuenta que allí no existe el Lazareto de observación; pues el edificio que estuvo destinado á ese objeto está arrendado al Comercio para almacenes de Depósito y acaba aquel Ayuntamiento de interponer apelación contra una providencia del Sr. Gobernador Civil en que se disponía volviera á su destino el citado edificio. ¿Querrán acaso que la Provincia adquiera también mobiliario y enseres para los depósitos comerciales de las Palmas?

Allí existe además el Lazareto de Gando que ha costado dinerales á la Nación y cuyo personal se está pagando, ¿por que no lo utilizan en caso necesario? ¿Porque han de obstaculizar que se dote de enseres y mobiliarios á la única defensa que Tenerife é islas hermanas tienen contra la introducción de una epidemia?

Lo que aquí es una necesidad imprescindible, allí sería un derroche innecesario.

¿Para llenar esa necesidad tan ineludible, que el menos avisado puede apreciarlo, para cumplir con lo preceptuado en la Ley y Reglamento de Sanidad vigentes, no ha podido reunirse bastante número de diputados, en odio á Santa Cruz de Tenerife!

Que los canarios, por ser canarios, hagan eso, siempre es reprobable; pero que hijos de Tenerife ó que, cuando menos, la representan en la Diputación provincial secunden esos propósitos, sin considerar que tanto daña su abstención á la isla como á su Capital, eso no tiene nombre.

¡Que Santa Cruz no olvide, para cuando llegue la ocasión, como siguen tratándola los leoninos!

LOS MÁRTIRES DE LA GUERRA

EL AHIJADO DE LA REINA

Vamos á dar cuenta de uno de los rasgos más hermosos de valor, de abnegación y de gratitud que con tanta frecuencia se presentan en la actual guerra de Cuba.

Nadie habrá olvidado la historia del soldado Valentín Grimaldo, quien antes de embarcarse para la isla de Cuba tuvo la honra de ser apadrinado por S. M. la Reina al recibir el sacramento del bautismo. Desde su llegada á la isla Grimaldo ha estado constantemente en campaña, habiendo sido ascendido á cabo como premio á su valor y buen comportamiento.

El día 4 de Enero último, batiéndose como un héroe en la vanguardia de su batallón, el de Zaragoza, fué mortalmente herido al tomar una de las trincheras de Loma Bonita.

Conociendo el pobre muchacho su próximo fin, pidió hablar á su teniente coronel, don Joaquín Linares, y entregándole la medalla de oro y la cadena que recibió de su augusta madrina en el acto del bautizo y de las que no se había separado, le dijo:

«Mi teniente coronel, tome usted esta medalla y cadena; le ruego que la entregue á S. M. la Reina, mi madrina, y que la diga que yo me muero, que me acuerdo de ella y que no olvide á mi madre.»

Dichas estas palabras entregó su alma á Dios. Trasportado su cadáver á Sagua, se le hizo por cuenta del batallón de Zaragoza un entierro digno de un valiente que sacrificó su vida por la patria.

Por conducto del coronel del regimiento de Zaragoza, han llegado á su destino la medalla y la cadena que por tan poco tiempo usó Valentín Grimaldo.

Ecos de Cuba

(Conclusión)

—El comandante de armas de San Nicolás, Habana, reconoció el 25 Río Soledad y batió un grupo insurgente al que causó dos muertos y recogió cuatro caballos. Tuvimos 1 herido y 1 contuso.

—El comandante militar de Güines, en reconocimiento el 25 batió é hizo un muerto al enemigo.

—Fuerzas del ingenio «Providencia», Güines, sorprendieron un campamento en Cayo Vaca, causando 3 muertos y cogiendo 19 caballos.

—El teniente coronel Cirujeda reconoció las lomas de Managua y batió y dispersó el 25 varios grupos, ocupando un campamento y cogiendo 20 caballos, reses, ropas y efectos.

Nosotros tuvimos un herido y varios contusos.

—El comandante Cuadra batió á una partida en Puerta Cuní, Pinar del Río, á la que causó muchas bajas el 24.

La fuerza tuvo un muerto y 6 herido y contuso el teniente Lorente.

—Fuerzas del general Hernández de Velazco batieron el 25 pequeños grupos insurgentes, haciéndoles un muerto y un prisionero, cogiendo armas y efectos y capturando al prefecto «Goyo» Díaz.

—El comandante militar del Mariel, con fuerzas de aquella guarnición y del general Suárez Inclán, en combinación con el cañonero «María Cristina», reconoció el 24 La Merced, Miranda y Mosquito, encontrando pequeño grupo, al que hizo 3 muertos, destruyendo bohíos y recogiendo reses y un bote.

—Fuerzas de San Quintín batieron pequeños grupos el 24, haciendo 3 muertos y destruyendo bohíos.

En Naranjo tuvieron fuego con grupos insurgentes, á los que dispersaron y tomaron las posiciones.

Nosotros tuvimos 2 heridos y 2 contusos, y el enemigo retiró bajas.

—Fuerzas de voluntarios de Camajuani, Santa Clara, tuvieron el 25 fuego con un pequeño grupo enemigo; que retiró sus bajas. Nosotros tuvimos un guerrillero herido.

—Fuerzas de la Lealtad, Las Navas y Numancia, Habana batieron y dispersaron el 24 un grupo enemigo en Boquete de Tapaste, tomándole sus posiciones, medicamentos, ropas y viveres.

Nosotros tuvimos 5 heridos y 4 contusos.

—El general Suárez Inclán, reconociendo Cimarrones, Divino, Quiñones, Esperanza y Borrero, por Pinar del Río, sostuvo ligeros tiroteos el 23 causando bajas al enemigo, que abandonó 2 muertos.

Se destruyeron bohíos y se cogieron armas en mal estado.

Nosotros tuvimos un muerto y un herido.

—De Sagua la Grande decían el 25:

«Uua emboscada dispuesta por el capitán de la guerrilla local, Sr. Parrieros, dió muerte en «Chuchito», al rebelde titulado Gobernador Civil de la provincia de Santa Clara, Herrera, y al titulado coronel Socorro. Se ocuparon á los cadáveres dos rifles y dos revólvers, así como correspondencia.

Fueron conducidos á esta villa para la debida identificación.

—El 22, á las doce de la noche, salió de Cruces una columna de dos compañías del batallón de «Alava», y 100 caballos del escuadrón de «Santo Domingo», al mando del comandante, D. Domingo Alonso Guerrero.

Después de practicar minuciosos reconocimientos en el tristemente célebre «Mal Tiempo», «Ingenio Teresa» y lomas de la «Vija», destruyendo un campamento y muchos sembrados, llegó la fuerza ya de mañana, al destruido poblado de «Potrerillo», donde una descarga cerrada anunció la presencia del enemigo. A poco y en línea de combate, coronando las lomas de las inmediaciones, aparecieron los rebeldes. La columna también desplegada y bajo un vivísimo fuego, avanzó resueltamente.

Y á unos 500 metros, comprendiendo el jefe que el combate se resolvía tomando al

enemigo sus extratégicas posiciones, arengó á los movilizados de «Santo Domingo» y ocupando la cabeza con el apoyo de la infantería, dió una brillante carga, cuyo buen resultado respondió á su pensamiento.

Los rebeldes, sorprendidos por la brusquedad de la acometida, se retiraron disueltos y quebrantados dejando en nuestro poder 5 cadáveres y llevándose, según confesión de los campesinos, 30 muertos y heridos.

Por nuestra parte hubo 6 heridos graves, uno leve y 6 contusos, entre ellos el bizarro oficial Sr. Vega.

—El general Rey salió el 25 de Veguillas, Cuba, con un convoy, sosteniendo ligeros tiroteos en Cayo Rivero, que le causaron un herido.

El día 26 encontró al enemigo en una cega del monte Sabana Grande, barrancos de gran extensión, con una línea de fuego de más de un kilómetro.

Desplegadas las fuerzas del coronel Tovar contribuyeron á rechazar al enemigo.

Otra partida, en Peralejo, atacó el flanco del convoy y fué rechazada.

Nosotros tuvimos 3 heridos.

El 26, después de sostener fuego en San Antonio, que ocasionó cuatro heridos, llegó el convoy á Bayamo.

—El comandante militar de Dos Caminos, Cuba, batió el 26 al enemigo en la línea férrea entre Cristo y San Luis, haciéndole un muerto y prisionero al titulado capitán Luis Martínez.

—El general Montaner encontró el día 26, en colonia Lagunita, cerca de Lequeitio, Villas, á la partida de Pancho Pérez, desalojándola de sus posiciones, después de hora y media de fuego. Los rebeldes dejaron en el campo once muertos, doce tercerolas y veintitres caballos.

La columna tuvo el teniente de la guardia civil D. Pedro Escribano y un cabo del mismo Instituto herido grave, un teniente y ocho soldados leves.

—El comandante de Armas de Cuevitas, Matanzas, reconoció el 26 Baró y Palestina, y destruyó cuatro campamentos, cogiendo un prisionero, cinco caballos, armas, municiones, ropas y efectos.

—El coronel Moncada por Armenteros y Jesús María, Habana, encontró el 26 grupos acampados, á los que batió y dispersó haciéndoles cuatro muertos, ocupándoles un aparato para cargar cartuchos y armas.

—El teniente coronel Zabalza reconoció á San Nicolás y Bayamo, Habana, y sorprendió el 25 un campamento enemigo, haciéndole muertos y cogiéndole dieciocho monturas.

—El teniente coronel Aguilera salió de Palos, y en Celestín, Habana, dispersó á un grupo insurrecto, haciéndole catorce muertos y cogiendo cuatro caballos.

Nosotros tuvimos un herido.

En Agico batió y dispersó á un grupo enemigo, causándole seis muertos, dos de ellos blancos, los titulados comandante Luis Rivero y teniente Teodoro Sardiñas.

Se ocuparon caballos, machetes y efectos.

Tuvimos dos muertos y contuso el médico Rodríguez.

—El teniente coronel Herrera, desde Güira, salió á reconocer y en la Carlota causó tres muertos á los insurrectos, siendo uno de ellos el titulado alférez Alfonso Hernández, al que se ocuparon armas, municiones y documentos.

Nosotros tuvimos dos heridos de tropa.

—El teniente coronel Zabalza, persiguió á las partidas de Castillo, Hernández y Acosta, saliendo de San José de las Lajas el 26 y en los montes de Bayamo les dió alcance.

Los insurrectos recibieron la columna con un nutrido fuego.

Desplegadas las fuerzas y situado un escuadrón en el punto por donde el enemigo podía retirarse, avanzó el resto de la columna, apoderándose de la posición de Bayamo, rechazando á los insurrectos que trataban de escapar por donde estaba aquel escuadrón, que cargó sobre ellos haciéndoles 39 muertos, casi todos al arma blanca.

Se les cogieron 26 armamentos, doscientos

tos caballos con monturas, dos botiquines un banderín y documentos.

Nosotros tuvimos seis heridos y un contuso.

Ya tarde y cansado el ganado, no se pudo completar el reconocimiento del campo, suponiéndose que hayan sufrido los enemigos más bajas.

—El teniente coronel Mira dividiendo sus fuerzas en tres columnas, reconoció el 26 San Joaquín, Castilla y Algibe, la costa de loma Escalera, Ojo de Agua y otros, de la provincia de la Habana, batiendo pequeños grupos que dejaron tres armas.

Alcanzado otro grupo le hizo otro muerto, al que le ocupó un revólver, y en las inmediaciones encontró tres grandes cuevas perfectamente amuebladas, con los fogones encendidos, llenas de enseres y de sacos de café, arroz, baules con ropas, puercos aves y siete caballos con monturas.

En el Perú, Habana, unos quince insurrectos parapetados en una altura, fueron desalojados con pérdida de uno de ellos.

Perseguidos, se sorprendió la prefectura del titulado teniente coronel José Pantaleón, que en su huída fué herido, dejando cinco caballos ensillados, uno el del cabecilla, ocupando gran cantidad de viandas, arroz, manteca, miel, medicinas, machetes, víveres, polainas, herramientas de carpintería y mucha ropa.

Supo el Jefe, por confidencias, que el cabecilla Pancho Rodríguez, procedente de la partida de Castillo, se hallaba por el boquete de Guanabo, salió al amanecer, envolviendo las posiciones, entrando él en la sierra, al llegar a San Javier y Concordia, rompió el enemigo el fuego desde posiciones fuertísimas y trincheras que defendían el acceso por las únicas veredas practicables, siendo éstas tomadas a la bayoneta, resultando un soldado muerto, un sargento, un cabo y tres soldados heridos leves.

Tomadas las posiciones encontraron un campamento de bohíos y cuevas habitadas, en el que habían abandonado diez muertos, cogiéndoles prisioneros a Narciso López, Dionisio Rivero y Julián Nogués, éste herido grave, más cuatro mujeres y doce niños.

Reconociendo minuciosamente el lugar, se ocuparon tres escopetas, un Remington, dos revólvers, un trabuco, machetes, doscientos cartuchos, varios baules llenos de ropa, viandas, treinta sacos de café, sal, garrafas de miel, leche recién ordeñada, medicinas y cuarenta caballos, la mayor parte ensillados.

Entre los muertos estaba el titulado capitán delegado Alejandro Rivero y el titulado alférez Manuel Pérez.

Según declaración de los prisioneros, el titulado coronel Pancho Rodríguez era el que mandaba la partida, de unos cien hombres, y resultó también herido.

En Tapaste se distribuyeron por el Alcalde y cura Párroco todos los efectos recogidos en estos reconocimientos.

Continuadas las operaciones fué tiroteada la columna en potrero Escalera, dejando el enemigo un muerto, encontrándose el campamento de Víctor Simón, que huyó, dejando otro muerto y llevándose heridos.

Se le ocuparon diez y ocho caballos de ellos ocho ensillados, dos mulos, trescientos cartuchos, hamacas, ropas y efectos en una cueva y cincuenta y tres reses.

Por nuestra parte un soldado herido grave y tres leves.

—Fuerzas de Asturias sostuvieron fuego el 26, en la Gloria, y el Inglés, Pinar del Río, haciendo dos muertos al enemigo y recogiendo armas, seis caballos, tres mulos, seis reses, cuatro carretas con frutos y destruyendo la prefectura de Núñez (padre) y cuatro heridos.

Nosotros tuvimos cuatro heridos.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 9—2'25 t.

El dueño del vapor *Laurada* que condujo varias expediciones filibusteras, ha sido condenado á presidio por los Tribunales de los Estados Unidos.

Hay allí pendientes otras causas contra filibusteros, las que se espera tengan igual resultado.

S. M. la Reyna ha telegrafiado á Filipinas dando el pésame al Ejército por la muerte del general Zavala, á consecuencia de las heridas que recibió en la toma de Salitrán.

Madrid 9—10 n.

Los fondos públicos han experimentado alza en la Bolsa de hoy.

En el Consejo de Ministros que ha tenido lugar, bajo la presidencia de S. M. la Reina, se resolvieron varios expedientes de importancia.

Los principales fueron el de acuñación de la moneda en la Península, la adquisición de cartuchería y de recursos para la guerra de Filipinas y la operación entre el Tesoro y el Banco Hipotecario-colonial para colocar las veinte mil cubas que están en cartera.

Madrid 9—10'5 n.

El Sr. Cánovas del Castillo hizo en el Consejo de Ministros el acostumbrado discurso resúmen exponiendo el excelente aspecto que presentan las guerras de Cuba y de Filipinas y espresando la confianza de que el general Weyler llevará á feliz término la primera. Habló de las excelentes relaciones que unen á la Nación con las potencias extranjeras, de las buenas disposiciones del nuevo Presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley, que acentuará la política benévola de Cleveland para con España y negó los rumores de haber tenido que paralizarse las operaciones en Cavite; pues se acaba de tomar la importante posición de Salitrán y se operaba sobre Noveleta.

Madrid 9—10'30 n.

También se ocuparon los Ministros en el Consejo, de lo relativo al orden público en la Península, que juzgaron garantizado é improbable cualquier intentona carlista que por otra parte sería pronto y enérgicamente reprimida.

El general de división D. Andrés González Muñoz ha sido ascendido á Teniente general.

El Coronel de Caballería D. Salvador Arizón y Sanchez Pano ha sido ascendido á general de Brigada.

Weyler regresará pronto á Sancti Spiritus.

Madrid 9—10'35 n.

Un cablegrama del Comandante general del Apostadero de Filipinas dá cuenta de que nuestros buques de guerra han abierto fuego de cañón sobre Noveleta, donde se habían aglomerado masas rebeldes, después de haber tenido que abandonar á Salitrán.

El citado pueblo ha sido incendiado y los insurrectos han tenido centenares de muertos.

El ejército de tierra, después de la toma de Salitrán, que se está fortificando, ha proseguido el avance.

Madrid 9—10'50 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'15.

Id. id. exterior, á 75'25.

Id. amortizable, á 75'25.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 92'10.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'20 por £.

París, vista, á 27'75 por 100 P.

Madrid 9—11 n.

Los embajadores de las grandes po-

tencias han entablado nuevas negociaciones con el gobierno griego, acerca de la isla de Creta.

El presidente del Consejo de Ministros Sr. Delyanis ha declarado que Grecia no aceptará otra solución que la anexión de Creta al reino helénico.

En la citada isla acaba de librarse, cerca de la Canea, una encarnizada batalla entre griegos y turcos, cuyo resultado aún se desconoce.

Por el Ministerio de la Guerra acaba de publicarse un concurso, á fin de reunir hasta doce mil voluntarios, la mitad de los cuales se destinará á Filipinas.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Estos últimos días algún aficionado á invenciones ha hecho circular por esta Capital la noticia de que ya estaban fuera de curso las monedas de á medio duro, los tostones, medio tostones y físcas.

Extrañando la noticia; puesto que antes de retirar de la circulación cualquier clase de moneda se avisa oportunamente en los periódicos oficiales y se concede un plazo bastante largo para canjearla, acudimos á la Delegación de Hacienda, Banco de España y demás centros oficiales, para averiguar lo que tuviera de cierto la citada noticia y en todas partes se ha negado en absoluto su certeza, añadiéndonos que tiene curso legal la predicha clase de moneda y que carecen de fundamento los rumores que han circulado.

Esto lo hacemos público para que cese la alarma que ha ocasionado sin duda la inventiva de algún guasón de mal género.

Con motivo de ser hoy aniversario de la pérdida del crucero *Reina Regente*, se ha celebrado á bordo del cañonero *Eulalia* una misa de *Requiem* en sufragio del alma de los que perecieron en tan horrible naufragio. Al acto asistieron el personal de la Comandancia de Marina é Intervención, así como los oficiales de infantería de marina que se hallan en esta Capital.

Hállanse en esta Capital los Sres. D. Ferrer Aguilar, Delegado de vigilancia de Las Palmas y D. José Betancor, director del diario *La Crónica* que ve la luz en dicha ciudad.—Sean bienvenidos.

Hoy habrá embarcado en el *Hespérides*, con objeto de tomar posesión de su nuevo destino en la Audiencia de Oviedo, el Sr. D. Primitivo González del Alba, Fiscal que ha sido de esta Territorial.

Deseamos feliz viaje y prosperidades en su carrera al ilustrado y probo funcionario.

Para el día 6 de Abril próximo se halla anunciada la subasta del mobiliario del lazareto de Gando, cuyo presupuesto asciende á 150.000 pesetas.

Así lo dice nuestro colega *La Crónica* de Las Palmas en telegramas que le dirige desde Madrid el Sr. D. Juan Quezada.

De un día á otro saldrán de Londres, una grúa hidráulica para levantar prismas y los carros necesarios para la conducción de los mismos, desde el sitio de construcción al muelle.

Así lo dice nuestro estimado colega *El Liberal de Tenerife*.

Pasajeros que conduce para Cádiz el vapor correo *Hespérides*:

D. Esteban Barcones, D. Casiano Sanjuan, D. Enrique García, D. Gabriel Martín, D. Eduardo Arena, D. Salvador Janceras, D.ª María Naranjo, D.ª Francisca Claros y tres de familia, D. Luis del Castillo Matienzo, D. Daniel Abreu Rodríguez, D. Fernando Moreno López de Lara, D. Fermín García Rodríguez, D. Antonio Báez González, D. Miguel Marrero González, D. José Miñan Sánchez, D. Eusebio Suárez Déniz, D. Diego

Martel Alemán, D. José Morera Dorta, D. Gabriel Ferrer, D. Miguel Sánchez, D. Miguel Llorens y 5 más.—Total 29.

Esta noche celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta Capital.

Crónica Teatral

El estreno en nuestro teatro principal del magnífico drama *Tierra baja*, verificado anoche, fué un éxito indiscutible para su genial autor y para los actores encargados de su desempeño.

El éxito que nuestro ilustre paisano Angel Guimerá ha alcanzado con su última producción dramática, es la confirmación mas elocuente de sus méritos como dramaturgo sin rival.

En el interés dramático de *Tierra baja*, en su interesante desarrollo y en cada una de sus magistrales escenas, vése el claro talento del insigne poeta santacrucero, del preclaro autor de *Mar y Cielo*.

Podrá la mas severa critica apuntar ligeras imperfecciones, que en nada desvirtúan el valor dramático de la obra, pero siempre seducirá al público la hábil presentación de las figuras y la hermosa realidad de sus humanas pasiones.

Nos causa tanta admiración la inspirada labor del eminente dramaturgo tinerfeño, que sentimos, por el poco espacio de que disponemos, no intentar un detenido estudio de su aplaudida *Tierra baja*. Interés, vida, realidad, todo ese cúmulo de humanas perfecciones atesora cada una de las escenas de la obra nunca bastante admirada.

El mejor elogio que nuestra incompetencia nos permite hacer de *Tierra baja*, es recomendar con interés al público amante de la buena literatura dramática, su audición y lectura.

Digamos ahora algo de su esmerada ejecución, que bien lo merece el talento de los artistas.

La genial artista Sra. Argüelles hizo una verdadera creación de *Marta*, trabajando con perfección en toda la obra; en algunas escenas llegó á lo sublime. ¡Qué hermoso talento el de esta inspirada actriz!

Figura, gesto, entonación, todo lo puso al servicio de la obra, con tal lujo de detalles y propiedad tanta, que bien puede decirse que si es difícil igualarla, superarla es casi imposible.

Reciba nuestro modesto aplauso la inmejorable intérprete de *Marta*.

Todos los demás actores trabajaron á conciencia, sobresaliendo el Sr. Bueno, que tuvo magníficos arranques propios de los grandes actores y el aprovechado actor Sr. Ramírez, que hizo un *Sebastián* digno de los mayores aplausos; hacemos extensivos estos elogios á los demás actores que en *Tierrabaja* tomaron parte.

El chistoso juguete *El Novio de Doña Inés* hizo reír en grande al público por sus repetidos chistes y situaciones altamente cómicas.

Los Sres. Viñas y Ramírez hicieron las delicias de todos en sus papeles de *Tenorio* y *Comendador* respectivamente, estando también la Sra. Cebrian muy en carácter en el papel de *Doña Inés*; el joven Ramírez se mantuvo con mucha vis cómica en toda la obra, lo que hizo reír al público.

Esta noche será el estreno de *El Señor Feudal*, á beneficio del joven y estudioso actor D. Rafael Ramirez, poniéndose además en escena el juguete cómico *Entre Doctores*. Tantas y merecidas simpatías tiene el Sr. Ramirez en nuestro público, que esperamos que éste, para alentar al joven que á fuerza de talento y de constancia se abre paso en la escena española, acudirá en gran número á tributar un aplauso al modesto cuanto inteligente actor.

¡Al Teatro pues, que autor y beneficiado bien lo merecen!

PERALES.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

9 DE MARZO

266. 37 Vapor inglés *Dreemfeld*, de Cardiff, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Río Janeiro despachado por Cory, Brothers y C.ª

267-38 Vapor español *Hespérides*, de Las Palmas; deja y toma carga, pasajeros y correspondencia y sale para Cádiz despachado por Hijos de J. Yanes.
 10 DE MARZO
 268-39 Vapor español *León y Castillo*, de Las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale para el sur de esta isla; despachado por Elder Dempster y C.^a
 269-40 Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por los mismos señores.

Registro civil

Marzo 9.
 NACIMIENTOS
 Evelina Cocup y Martínez.
 Consuelo Marrero y Pérez.
 Alejandro Benítez y Ramos.

DEFUNCIONES

Victoria Borges Coello, de esta ciudad, 4 años.—Angenina ladésea.

Sección Religiosa

Marzo 10
 Santo de hoy.—San Melitón.
 Santo de mañana.—San Eulogio.
 Cuarto creciente el día 11 á las 2 y 23 m. de la tarde en Géminis. Buen tiempo.
 CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8, á las oraciones el Rosario.
 IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	764'48
Termómetro á la sombra	18'4
Tensión del vapor	10'2
Humedad relativa	64'6
Viento	E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	19'9
Id. mínima de anoche	16'2
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

AZUFRE "VEZZIAN"

De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

COCHE VICTORIA

Se vende uno propio para tiro de dos caballos, con muy poco uso y en condiciones sumamente ventajosas.
 Informarán, San Francisco 17 y Norte 47.

BAZAR FRANCÉS
 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

Se acaba de recibir una gran variedad de medallas de oro y plata de nuestra milagrosa señora de Lourdes.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación

que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

SE DESEA

alquilar una casa en las inmediaciones de esta ciudad, siendo preferida la que tenga huerta ó jardín. Es necesario que tenga cinco dormitorios y una sala espaciosa.

Para más informes, Consulado de S. M. Británica.—Marina, 15.

MUY IMPORTANTE!
 para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»
 PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES
 N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS
JABONES «CLEANUP»
 PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitrán, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes. Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.^a—Marina núm. 11.

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.
 Unicos Agentes en las Islas Canarias,
 Elder Dempster & C.^o

Cajas para patatas

de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31.
 Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

LA
T
 ENCARNADA
CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

CRISTÓBAL BEAUTELL
Cambia monedas de oro

Preservativo seguro contra Tifoideas,

CÓLERA, DISENTERÍA, ETC., ETC.

FILTROS PASTEUR (Chamberland)

En uso general por órdenes de los Gobiernos de Francia é Inglaterra en sus ejércitos, armadas, escuelas y otros servicios de los Estados.

Los **Filtros Pasteur** (Chamberland) son los únicos que se deben emplear en todas las casas.

Los hay de varios tamaños para casas, hoteles, buques, portátiles y para el ejército en campaña, etc.

A precios de la fábrica,
ÚNICO DEPÓSITO
 PARA LAS ISLAS CANARIAS
 EN CASA DE
HY WOLFSON

Marina núm. 11.
 Santa Cruz de Tenerife.



Desde la creación de los presidios, nunca se había reunido tal cúmulo de circunstancias favorables á una evasión.

El espacio que había entre el terraplén hasta el camino de ronda era de unos quince pies lo más, y no presentaba una línea perpendicular, sino un plano ligeramente inclinado.

Vaubaron, sin recurrir á su cuerda, se dejó rodar por esa inclinación y se halló sobre la muralla, que por aquel lado era muy elevada.

Había tenido cuidado de escoger un punto colocado entre dos garitas á igual distancia de una que de otra. Unos cincuenta pasos le separaban de cada centinela.

El sitio, como se comprende fácilmente, era peligroso; relámpagos incesantes iluminaban el Cielo, y los fusiles tienen largo alcance. Era preciso obrar rápidamente.

El fugitivo, para que le pudieran ver menos, se detuvo pegado al desmonte del terraplén todo el tiempo que tardó en desarrollar la cuerda que llevaba ceñida al cuerpo.

Cuando acabó ese trabajo, cogió el primer momento de profunda oscuridad y se arrastró hasta el parapeto almenado de la muralla.

Mientras que fijaba sólidamente su garfio de hierro en una hendidura del granito, un relámpago le mostró la campiña debajo de él, en una profundidad que le pareció enorme.

La muralla, á pico, alumbrada fantásticamente por los relámpagos, hundía su base en las sombras de un abismo, inconmensurable en apariencia.

—He creído poder esperar y me equivocaba—murmuró Vaubaron.—mi cuerda será demasiado corta y estoy perdido. Pero ¿que importa? Mi vida está en mano de Dios; yo no soy quien busca la muerte; es la fatalidad la que me mata.

cementerios, fué bastante profunda, se echó en ella como un muerto y colocó sobre su cuerpo el césped que había quitado antes, teniendo cuidado de practicar á la altura de su cabeza dos aberturas invisibles, pero suficientes para permitir que el aire exterior llegara hasta él. (1)

Entonces, aquel desgraciado, enterrado vivo, condenado á una inmovilidad cadavérica, con el pecho devorado por una sed ardiente, con los miembros helados por el contacto de la tierra húmeda que le envolvía por todas partes, volvió á esperar y soñar en la libertad; tan indestructible es en el corazón del hombre la esperanza.

¿Qué esperanza tenía ni podía tener Vaubaron? Después de tan enormes y continuas decepciones, ¿qué probabilidad feliz entreveía? No contaba más que una, si no probable, por lo menos posible.

Tal vez, después de pasadas cuarenta y ocho horas, el comisario del presidio se persuadiría, de que el fugitivo, escapando por milagro á todas las pesquisas, estaba ya lejos, y daría, por consiguiente, órdenes menos severas. Tal vez los guardias y los soldados de Marina, cansados de tan largas horas de facción sin resultado alguno, descuidarían algo su vigilancia.

La esperanza del desgraciado no se fundaba, según se ve, sino en un *tal vez* vago é incierto; pero ese *tal vez* bastaba para sostenerle, y, por lo demás, todas las esperanzas del mundo están fundadas en lo mismo.

Apenas Vaubaron acababa de echarse encima la última capa de tierra y césped, cuando sintió estremecerse la tierra bajo los pasos regulares de varios hombres, y al mismo tiempo llegó á sus oídos el ruido de varias voces, de un modo claro y perfectamente perceptible.

(1) Todos estos detalles son rigurosamente históricos. (N. del A.)



HY. WOLFSON

MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS
de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan

Día 14 MZO. Para Londres directo el vapor **Wazzan**
» 20 » Para Londres via Madeira " **Orotava**
Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



THE CANADIAN AUSTRALIAN ROYAL

Para Cape Town, Melbourne y Sydney
El hermoso vapor

AORANGI

saldrá de este puerto el día 23 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.



J. T. RENNIE SON & C.^{OS}

PARA LONDRES

El hermoso vapor

DABULAMANZI

saldrá de este puerto el día 16 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.



SHAW SAVILL & ALBION C.^O

PARA PLIMOUTH Y LONDRES

Saldrá el 11 de Marzo el magnífico vapor

IONIC

Admite pasajeros y carga.



The New Zealand Shipping C.^{OS}

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LONDRES

El magnífico vapor

WAIMATE

saldrá el día 26 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.
Admite 600 toneladas de carga.



GEORGE THOMPSON & C.^{OS}

PARA LONDRES

Saldrá el 16 de Marzo el magnífico vapor

DAMASCUS

Admite carga y pasajeros.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

Saldrá el 14 de Marzo el magnífico vapor

GOTH

Admite pasajeros y carga.



HAMBURG SOUTH AMERICAN S. S. C.

PARA LISBOA Y HAMBURGO

Saldrá el 14 de Marzo el magnífico vapor

SANTOS

Admite carga y pasajeros.
Admite 200 toneladas de carga.

PARA HAMBURGO

El día 22 de Marzo saldrá de este puerto el vapor

BABITONGA

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

GRAN ANTILLA

deberá llegar á este puerto el día 27 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.

Vapores Correos Españoles

ENTRE

CÁDIZ Y LAS ISLAS CANARIAS

El acreditado y rápido vapor correo

HESPÉRIDES

Capitán, D. Juan Miró.
Sale fijamente para Cádiz los días 10 y 25 de cada mes á las nueve de la mañana, admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámara.
También admite carga para Cádiz y todos los puertos de la Península á flete corrido con trasbordo en Cádiz.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

BEARN

saldrá de este puerto el día 16 de Marzo de 1897.
Admite familias de agricultores gratis para Santos.
Admite carga y pasajeros.



Compañía Transatlántica de Barcelona

(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.^a)

PARA CÁDIZ, BARCELONA Y MARSELLA

Saldrá de este puerto del 18 al 19 de Marzo el magnífico vapor

MONSERRAT

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche.
35, Castillo, 35.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá del 22 al 23 de Marzo el hermoso vapor

VILLE DE MARANHAO

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Konakry, Sierra Leona, Grand Bassan,
Cotonou, Libreville, Louango, etc.

El magnífico vapor

VILLE DE MACEIO

saldra de este puerto el día 15 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Una numerosa patrulla desembocó sobre el terraplén.
Vaubaron se estremeció de pies á cabeza. Por un momento se le ocurrió que su fosa se hallaba en el camino de aquellos hombres y que iban á ahogarle pasando sobre él... pero luego el ruido de las voces y de los pasos le hizo comprender, debilitándose gradualmente, que la patrulla se alejaba.
Lo restante de la noche se pasó en profunda calma.
Amaneció, y los artilleros fueron á su vez y el cañonazo de diana resonó en el silencio.
Las horas sucedieron á las horas.
Vaubaron pudo al principio darse cuenta del tiempo que transcurría, gracias al reloj del cuartel, cuyas vibraciones metálicas oía desde allí; pero luego un amodorramiento profundo, una especie de catalepsia se apoderó de él; sentía vagamente que sufría, y las causas de este sufrimiento no las comprendía, pues ni pensaba ni oía; parecía un muerto, y en efecto, según todas las apariencias, la muerte iba á tocarle con su ala fatal.
De repente, el desgraciado se agitó en su fosa, como se agita el moribundo en su lecho de agonía. Una extraña alucinación se apoderaba de él, revistiendo por instantes los más sorprendentes visos de realidad. Le parecía que acababan de cogerle, y que para castigarle de su tentativa de evasión le colocaban con los pies y las manos atados en el fondo de una débil barquilla que luego abandonaron en medio del mar, en una noche de tempestad. Los truenos y los silbidos de la desencadenada tormenta le ensordecían, y la luz rápida y deslumbrante de los relámpagos le cegaba. Los bordajes demasiado flojos de la barquilla crujían ante el embate de las olas, cuya furia iba en aumento; la embarcación se llenaba de agua rápidamente y ya iba á llegar á su boca... un minuto más, y el desgraciado dejaba de existir...
En aquel momento, impelido por el poderoso instinto de

conversación que sobrevive á todo, Vaubaron hizo un violento esfuerzo para romper las cuerdas que se figuraba le tenían sujeto. Incorporóse en la fosa; lo impetuoso de su movimiento arrojó lejos de sí el césped que le cubría, y se halló casi de pie, súbitamente reanimado, y comprendió en seguida las causas de la alucinación que se apoderara de él.
Había llegado otra vez la noche.
Un huracán espantoso se había desencadenado sobre la ciudad de Brest; los relámpagos y los truenos se sucedían sin descanso, y por fin caía á torrentes la lluvia, como si todas las cataratas del cielo se hubiesen abierto á la vez.
Aquellos torrentes de agua, llanando casi la mitad de la excavación, habían estado á punto de trocar el sueño en realidad y ahogar al fugitivo. El primer movimiento de Vaubaron fué caer de rodillas y dar gracias á Dios que se dignaba, para salvarle, desencadenar así la tempestad.
Luego llenó su sombrero de marino con aquella agua del Cielo, que bebió con avidez, pareciéndole que bebía vida.
—¡Ahora ya estoy fuerte!—se dijo;—¡estoy fuerte, y Dios me ayuda!...
En seguida se dirigió al sitio del terraplén que dominaba el camino de la ronda y la muralla.
En el momento que llegaba allí, el reloj del cuartel dió las doce.
Vaubaron se tendió boca abajo y miró.
Como la noche anterior, habían colocado faroles de distancia en distancia, pero únicamente dos esparcían algo de luz. Las demás las fué apagando sucesivamente la tempestad.
La luz de un relámpago dejó ver á Vaubaron la muralla desierta en todo el espacio que su vista alcanzaba. Los centinelas, metidos dentro de sus garitas para preservarse de la lluvia y el viento, descuidaban toda clase de vigilancia.